



十四届全国人大一次会议 举行第二次全体会议

习近平李强赵乐际王沪宁韩正蔡奇丁薛祥李希等在主席台就座 栗战书作全国人大常委会工作报告

听取和审议最高人民法院工作报告和最高人民检察院工作报告 听取关于国务院机构改革方案的说明



3月7日,十四届全国人大一次会议在北京人民大会堂举行第二次全体会议。受十三届全国人大常委会委托,栗战书委员长向大会报告全国人大常委会工作。

新华社记者 李海摄

新华社北京3月7日电 十四届全国人大一次会议7日下午在北京人民大会堂举行第二次全体会议,听取和审议全国人大常委会工作报告和最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告,听取关于国务院机构改革方案的说明。

习近平、李强、赵乐际、王沪宁、韩正、蔡奇、丁薛祥、李希等出席会议。

会议应出席代表2977人,出席2943人,缺席34人,出席人数符合法定人数。

大会主席团常务主席、执行主席李鸿忠主持会议。

受十三届全国人大常委会委托,栗战书委员长向大会报告全国人大常委会工作。栗战书在报告中指出,过去一年,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全国人大常委会认真贯彻党的十九大、二十大精神,坚持高质量做好立法工作,制定法律5件,修改法律9件,通过有关法律问题和重大问题的决定4件,作出法律解释1件;坚持高质量做好监督工作,检查5件法律的实施情况,听取审议23个监督工作报告,开展专题询问,进行8项专题调研;坚持高质量做好代表工作,办理代表议案487件、建议9349件,共有100多人次代表参与常委会、专门委员会、工作委员会的工作;坚持高质量做好外事工作;依法任免国家机关工作人员393人次,圆满完成十三届全国人大五次会议确定的任务。

栗战书在报告中说,十三届全国人大常委会的五年任期,正逢党和国家事业蓬勃发展的伟大历史变革时期。常

蔡奇在参加青海代表团审议时强调 坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导 在推进青藏高原生态保护和高质量发展上取得新成就

新华社北京3月7日电 中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇7日上午来到他所在的十四届全国人大一次会议青海代表团,同代表们一起审议。

王黎明、索南丹增、许庆民等代表先后发言。蔡奇认真听取大家发言,不时同代表们交流。蔡奇表示,李克强总理所作的政府工作报告,体现了党中央部署要求。赞成政府工作报告和立法法修正案草案。

蔡奇表示,过去5年极不平凡,以习近平同志为核心的党中央统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,团结带领全党全国各族人民攻克了许多长期没有解决的难题,办成了许多事关长远的大事要事,党和国家事业取得举世瞩目的重大成就。特别是历史性解决绝对贫困问题,全面建成小康社会,创造了人类文明史上人口大国成

功走出疫情大流行的奇迹,在民族复兴的征程中写下了浓墨重彩一笔。这些成就是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的,最根本在于有习近平总书记掌舵领航,有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。我们要更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,更加自觉地在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

蔡奇希望青海坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平总书记对青海工作重要讲话指示精神,在推进青藏高原生态保护和高质量发展上取得新成就,为推进中国式现代化贡献力量。要坚持把学习贯彻党的二十大精神作为首要政治任务,在全面学习、全面把握、全面落实上下功夫,不断推动往实里走、往实里走、往心里走。完整、准

确、全面贯彻新发展理念,牢牢把握高质量发展这个首要任务。坚持绿水青山就是金山银山,承担好保护“中华水塔”、三江源的重大使命,扎实推进生态环境保护,打造生态文明高地。深度融入国家战略,以产业“四地”建设为重点,依靠科技创新,推动传统产业转型升级,壮大战略性新兴产业。坚持以人民为中心的发展思想,巩固拓展脱贫攻坚成果,全面推进乡村振兴,逐步补上民生短板,用心用情守好各族群众日子。扩大优质文化产品供给,满足各族群众精神文化需求。铸牢中华民族共同体意识,促进各民族交往交流交融。以党的政治建设为统领,全面加强党的建设,深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,大兴调查研究之风,驰而不息抓作风建设。牢记“三个务必”,传承红色基因,走好新时代长征路。

总书记的人民情怀

一张老照片,定格好作风。上世纪80年代初,在正定县大街上,习近平同志摆起桌子,听取群众意见建议。

一条山间路,联通千群心。在宁德工作期间,习近平同志冒着烈日酷暑,在荆棘丛生的山路上步行两个多小时到下乡村,访贫问苦、现场办公。

一本明细账,写满为民情。2017年春节前夕,习近平同志走进河北北平县困难群众徐海成家,拿着收支单一笔一算,摸清柴米油盐的小日子,合计脱贫攻坚的大计。

岁月流转,初心如磐。人民群众,在习近平总书记心中分量最重;基层一线,是他去得最多的地方。坚持从群众中来、到群众中去,“一来一去”,党心民心贴得更紧。

走群众路线,务必不忘初心、牢记使命,增进群众感情。

2021年10月21日,山东东营。习近平同志走进一块示范田,俯身摘下一个豆荚,一撮一捻,仔细察看成色。顺手将一颗大豆放进嘴里。一旁的农技负责人既惊讶又感到亲切:“这是老农民才有的动作呀。”

细微之处,流露出总书记对人民的赤子深情。十年来,他访社区、进工厂、到校园,留下一个个温暖瞬间。幼有所育、学有所教、劳有所得……一件接着一件办,一事一事见实效。

只有怀着对人民群众的深厚感情,才会有为人民服务的激情和热情。心里装着群众,把群众当亲人,才能真正做到“民之所忧,我必念之;民之所盼,我必行之”。

走群众路线,务必谦虚谨慎、艰苦奋斗,树牢群众观点。

2022年10月27日,习近平总书记带领新一届中共中央政治局常委瞻仰延安革命纪念馆。在纪念馆中,他驻足、端详、凝思:延安时期,“要党的干部‘把屁股端端正正地坐在老百姓的这一面’,形成了‘只见公仆不见官’的生动局面”。

跨越时空,群众观点始终没有变。“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。”习近平总书记的这句话,是新时代十年的生动实践。

从群众中来 到群众中去

本报记者 张洋

工作中,了解人民群众向往什么、期盼什么,就要用好调查研究这个谋事之基、成事之道。党的十八大以来,习近平总书记走遍大江南北,从人民群众的火热实践中汲取治国理政的智慧和力量。

2020年9月17日,湖南长沙。习近平总书记专门请来基层代表,听取对“十四五”规划编制的意见建议。会上,总书记的一席话饱含深情、意味深远——

“为了不断满足人民群众对美好生活的需要,我们就要不断制定新的阶段性目标,一步一个脚印沿着正确的道路往前走。正确的道路从哪里来?从群众中来。”

走群众路线,务必敢于斗争、善于斗争,坚决反对形式主义、官僚主义。

陇原大地曾长期吃水苦、吃水难问题困扰。2013年2月,习近平总书记绕道九曲十八弯,来到甘肃渭源县。在贫困户家中,特意端起一瓢水品尝,眉头紧锁。

之后,他专程前往引洮供水工程工地考察,叮嘱“民生为上、治水为要”。经过不懈奋斗,工程全线建成,清水汩汩入了农家,润了民心。

为民造福是最大政绩,让群众满意是我们党做好一切工作的价值取向和根本标准。

一段时间里,有的党员干部下基层蜻蜓点水、走马观花,摆架子、装样子。形式主义、官僚主义在党和群众之间形成一堵无形的墙。由此,党的群众路线教育实践活动集中解决“四风”问题。党的二十大报告提出,重点纠治形式主义、官僚主义。

群众的眼睛是雪亮的,什么是作秀,什么是真正为民办实事,一眼就能看出来。只有把群众满意不满意、答应不答应、支持不支持作为检验工作的标尺,以敢于斗争、善于斗争的姿态,同形式主义、官僚主义作坚决斗争,转变作风、真抓实干,才能让群众满意。

人民的信心和支持是国家奋进的力量。群众路线是我们党永葆青春活力和战斗力的重要传家宝。

“现在,我们共产党的各级干部到哪都要问一声乡亲们:还想过什么样的好生活?更好的生活,我们一起来推动、来实现。”2021年6月,建党百年前夕,习近平总书记在青海考察

时对各级干部提出这样的要求。从群众中来、到群众中去,践行群众路线,我们永远在路上。

赵乐际分别参加香港代表团澳门代表团审议

新华社北京3月7日电 中共中央政治局常委赵乐际7日上午分别参加了十四届全国人大一次会议香港代表团、澳门代表团审议。在认真听取香港、澳门全国人大代表发言后,赵乐际表示,过去5年,党和国家事业取得举世瞩目的重大成就,“一国两制”实践取得一系列突破性进展、标志性成果,香港进入由乱到治走向由治及兴的新阶段,港澳保持长期稳定发展良好态势。实践证明,“一国两制”是中国特色社会主义的伟大创举,是香

港、澳门回归后保持长期繁荣稳定的最佳制度安排,必须长期坚持。赵乐际强调,推进“一国两制”在香港、澳门的成功实践,是中华民族伟大复兴的重要组成部分。香港、澳门要积极融入国家发展大局,全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”方针,努力开创港澳繁荣发展新局面,为实现中华民族伟大复兴更好发挥作用。中央支持香港长期保持独特地位和优势,巩固国际金融、航运、贸易中心地位,维护自由开放金融、航运、贸易中心地位,维护自由开放金融、航运、贸易中心地位,不断增强发展动能,切

实排解民生忧难。希望香港同胞弘扬包容共济、求同存异、自强不息、善拼敢赢的优良传统,共同创造香港更加美好的生活。支持澳门坚定推动经济适度多元发展,大力促进横琴粤澳深度合作区建设,全力维护社会大局稳定,实现澳门更好发展。香港、澳门全国人大代表要认真履职尽责,坚定支持行政长官和特别行政区政府依法施政,带头维护特别行政区宪制秩序、法治秩序,汇聚爱国爱港、爱国爱澳的强大力量。

全国政协十四届一次会议举行第二次全体会议 王沪宁出席 听取政协章程修正案草案的说明 13位委员作大会发言

新华社北京3月7日电 全国政协十四届一次会议7日上午在人民大会堂举行第二次全体会议,主要议程是:听取关于中国人民政治协商会议章程修正案(草案)的说明,举行大会发言。中共中央政治局常委、全国政协十四届一次会议主席团会议主持人王沪宁出席会议。中共中央政治局委员、中央书记处书记石泰峰,国务院副总理刘鹤,以及中共中央、国务院有关部

门的负责同志出席会议。会议首先听取了政协第十三届全国委员会副主席巴特尔作的关于中国人民政治协商会议章程修正案(草案)的说明。

巴特尔就政协章程修改的工作情况、修改的原则、修改的主要内容作了说明。他说,落实中共中央部署要求,对政协章程进行适当修改,是更好坚持和完善中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、加强人民

政协制度建设和自身建设的一件大事。政协章程只有不断适应新形势、作出新规范,才能更好发挥作用、推动人民政协事业发展。修改后的政协章程总体保持稳定,结构不变,充实重要内容,完善相关表述。

随后,13位政协委员作大会发言。田红旗委员代表民革中央发言说,中国新型政党制度有利于把各个政党和各党派人士紧密团结起来, (下转第三版)

丁薛祥在参加辽宁代表团审议时强调 全面贯彻落实党中央决策部署 扎实推进中国式现代化建设

新华社北京3月7日电 中共中央政治局常委、中央办公厅主任丁薛祥7日上午来到他所在的十四届全国人大一次会议辽宁代表团,同代表们一起审议。

张亚梅、王向明、王颖等代表围绕破解“卡脖子”难题、打造国之重器、推动乡村振兴等问题先后发言,气氛十分热烈。在听取代表

发言后,丁薛祥说,完全赞成李克强总理所作的政府工作报告和立法法修正案草案。

丁薛祥表示,过去五年极不平凡,党和国家事业取得了举世瞩目的重大成就。成绩来之不易,根本在于习近平总书记掌舵领航,在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。新时代新征程

上,要深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。丁薛祥强调,今年是贯彻党的二十大精神的开局之年,要全面贯彻落实党中央决策部署, (下转第三版)